

ОТЗЫВ НА АВТОРЕФЕРАТ

диссертации Долинниковой Ольги Валентиновны на тему «Повседневность работниц промышленных предприятий Санкт-Петербурга во второй половине XIX – начале XX в.», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1 – Отечественная история

Диссертация О.В. Долинниковой выполнена по актуальной научной теме. Полученные в ходе исследования результаты важны для изучения особенностей становления российского пролетариата в условиях раннеиндустриальной модели модернизации, выявления главных тенденций и противоречий его развития. Диссертация получает современное социальное звучание, когда обращается к анализу исторического опыта включения женщин-работниц в индустриальную и городскую повседневность конца XIX – начала XX века с целью разработки адекватной модели социальной адаптации российских женщин в системе трудовых отношений современной России.

Научная новизна проведенного исследования состоит не только в комплексном исследовании производственной и досуговой повседневности женщин-работниц Санкт-Петербурга, но и в выдвижении ряда новых и продуктивных идей. К их числу, прежде всего, следует отнести раскрытие эмоциональной сферы жизнедеятельности работниц, причём, сразу в нескольких пересекающихся плоскостях: производственной, личной, семейной, протестной. По-новому рассмотрена проблема социальной адаптации и правовой защиты женщин-работниц на предприятиях Санкт-Петербурга. В анализе автора выявлен важный инструмент «женского подхода» в решении этих вопросов: попытка урегулирования трудовых и социальных конфликтов, а также улучшения условий труда неформальным способом. Кроме того, работа О.В. Долинниковой позволяет через призму женской повседневности составить научное представление и о мужской части рабочего класса России, а также изучить развитие семейных отношений в среде русских рабочих конца XIX – начала XX века.

Несомненным достоинством работы О.В. Долинниковой является то, что ей на основе детального рассмотрения относительно широкой историко-экономической темы удалось выявить, сформулировать и раскрыть более узкие вопросы: воспитания и образования девочек в семьях рабочих столицы, повседневной жизни матерей-работниц промышленных предприятий, участия работниц в забастовках и стачках и др. Большой интерес представляют те места диссертации, где автор показывает различные тенденции и противоречия социальной адаптации женщин-работниц, решения ими своих повседневных проблем.

Работа О.В. Долинниковой имеет большую научно-практическую значимость, ибо позволяет использовать предложенные автором выводы и подходы в написании научных трудов и научно-квалификационных работ, а также в разработке учебных программ по отечественной истории и различным спецкурсам.

Положительной стороной диссертации является опора на объемную и разнообразную литературу и источниковую базу исследования, что позволило автору выйти на достаточно высокий уровень обобщения исторических фактов, иллюстрирующих процессы развития повседневной жизни женщин-работниц.

Структура работы логична и отвечает задачам исследования. Разработки автора нашли отражение в достаточном количестве опубликованных работ. Основные положения диссертации докладывались научной общественности на различных научных форумах. Автореферат написал грамотно, все его содержание отражает сущность решенных в исследовании задач, он оформлен в соответствии с требованиями ВАК, стиль изложения способствует пониманию содержания работы.

Вместе с тем необходимо отметить и определенные недостатки автореферата:

1. Автор не показывает отличия в повседневной жизни пришлых работниц и тех женщин, которые постоянно проживали в Санкт-Петербурге и работали на его предприятиях.

2. В автореферате не указаны особенности жизни и менталитета различных категорий работниц с точки зрения социальной протестной активности на заводах и фабриках Санкт-Петербурга: кто из них являлся носителем конформистской и нонконформистской тенденций.

Учитывая успешное решение диссертантом актуальной научной задачи исследования, достаточно полное отражение его результатов в автореферате, можно заключить, что работа Долинниковой Ольги Валентиновны на тему «Повседневность работниц промышленных предприятий Санкт-Петербурга во второй половине XIX – начале XX в.» является самостоятельным, завершённым исследованием и полностью соответствует требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а её автор заслуживает присуждения учёной степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1 – Отечественная история.

Профессор кафедры Военно-политической работы в войсках (силах) Военного института (Железнодорожных войск и военных сообщений) Федерального государственного казенного военного образовательного учреждения высшего образования «Военная академия материально-технического обеспечения имени генерала армии А.В. Хрулева», доктор экономических наук, кандидат философских наук, доцент Волков Вячеслав Викторович

«25» _____ 2022 г.

Почтовый адрес: 198504, г. Санкт-Петербург, Петергоф, ул. Суворовская д. 1.
Телефон: 8-911-799-8401. E-mail: agnee@yandex.ru

Подпись В.В. Волкова заверяю.

Начальник отдела кадров Военного института (Железнодорожных войск и военных сообщений) Военной академии материально-технического обеспечения имени генерала армии А.В. Хрулева капитан А. Яковлев

«15» _____ 2022 г.



Вх. № 10.1/В 1-29
от 31.05.2022 г.